
Politico: Nový maďarský premiér uvažuje o užšej
stredoeurópskej spolupráci na báze Rakúsko-
Uhorska ako „protiváhe Francúzsku a Nemecku“

24. apríla 2026    Aktuality

Projekt akejsi „stredoeurópskej konzervatívnej únie“ začína naberať reálne kontúry – a to je len

dobre.

Novozvolený premiér Péter Magyar

zdroj: fb Péter Magyar

„Novozvolený premiér Péter Magyar hovorí, že prehĺbi vzťahy so susednými štátmi,
najmä s Rakúskom, a to na základe silných hospodárskych väzieb a spoločnej
histórie, ktorá má korene v Rakúsko-uhorskej ríši z konca 19. storočia,“ uvádza portál

Politico vo svojom veľkom tohto týždňovom článku „Magyar chce umiestniť Rakúsko-

uhorskú ríšu späť na mapu“.

„Kedysi sme zdieľali krajinu a Rakúsko je kľúčovým hospodárskym partnerom

Maďarska,“ cituje Politico Magyarove slová po jeho víťazstve nad Viktorom Orbánom v

maďarských voľbách začiatkom tohto mesiaca. „Rád by som posilnil vzťah medzi

Maďarskom a Rakúskom z historických, ale aj kultúrnych a hospodárskych dôvodov.“

Podľa portálu Politico síce Magyar prisľúbil „zresetovanie“ vzťahov s Bruselom, avšak „v
rámci posilneného bloku stredoeurópskych národov vedeného podobne zmýšľajúcimi
pravicovými lídrami“. Nastupujúci nový maďarský premiér totiž podľa portálu verí, že naše
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národy „zdieľajú kultúrny rozhľad, ekonomické záujmy a konzervatívne názory na

všetko od migrácie až po energetickú politiku“.

A Magyar má už aj zaujímavý plán, ako svoju víziu zosilnenej strednej Európy pretaviť na

skutočnosť. Politico:

„Nastupujúci maďarský líder už verejne načrtol, ako by mohol dosiahnuť svoju víziu
stredoeurópskeho bloku. Na tlačovej konferencii začiatkom tohto mesiaca navrhol
zlúčenie Vyšehradskej skupiny – neformálnej aliancie Maďarska, Poľska, Českej
republiky a Slovenska – so Slavkovským formátom, rámcom spolupráce zahŕňajúcim
Rakúsko, Českú republiku a Slovensko.“

Slavkovský formát (označovaný aj ako S3) je neformálne združenie pre regionálnu spoluprácu

medzi Slovenskom, Českom a Rakúskom. Výrazne sa orientuje na hospodárske záležitosti ako sú

dopravná infraštruktúra (modernizácia železničného spojenia), energetická bezpečnosť, sociálna

oblasť (cezhraničná práca), ale aj na spoločnú zahraničnú politiku.

„Verím, že je to v záujme každej (stredoeurópskej) krajiny vrátane Rakúska a

Maďarska,“ povedal Magyar podľa portálu. „Dúfam teda, že sa nám v tomto smere podarí

dosiahnuť pokrok.“

Politico upozorňuje, že už po roku 2000 pokukovali stredoeurópske štáty po užšej spolupráci.

Oproti minulosti je však teraz príhodnejšia doba. V prvom rade užšiu spoluprácu požaduje už aj

Rakúsko a nemenej dôležitým je i fakt, že Poľsku by silnejšie zoskupenie svojich menších susedov

neprekážalo, čo nie vždy bola pravda.

„Vysoký rakúsky diplomat, ktorý hovoril pod podmienkou anonymity o vnútornom
zmýšľaní, povedal, že existuje inherentná logika v posilňovaní spolupráce medzi
stredoeurópskymi štátmi v rámci EÚ podľa modelu Beneluxu,“ uvádza portál Politico.

„Všetci tvoríme štáty približne rovnakej veľkosti s mnohými spoločnými záujmami a

spoločne by sme boli relevantnejší z hľadiska hlasovacej kapacity,“ uviedol

nemenovaný diplomat pre portál.

Magyar 10 rokov pôsobil ako diplomat v Bruseli v rámci Orbánovej vlády a po rozchode pôsobil

ako europoslanec za vlastnú stranu Tisza. Preto podľa odborníkov „dokonale rozumie tomu,

ako funguje bruselský a európsky mechanizmus“, čo v praxi znamená, že „ak chcete byť

protiváhou veľkých – Francúzska, Nemecka – potom musíte spojiť sily“.

Iste, na Slovensku môžu existovať isté obavy z podobného vývoja prameniace z nešťastných

posledných zhruba 50 rokov habsburskej ríše. Pravdou však je, že ak chceme prežiť ako národ aj

do ďalších rokov a storočí, potom spolupráca národov bl. Karola Habsburského skrátka je

nevyhnutnosťou. Habsburské zoskupenie vzniklo v 16. storočí ako odpoveď na hrozby, ktorým

naše národy v tej dobe čelili. A stále sme tu – takže to bol múdry a prezieravý krok. Krok, z

ktorého sa musíme poučiť a vziať si z neho príklad aj v súčasnej kríze, ktorá nie je o nič menej



závažná.

Matej Gavlák
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